



4月12日上午,在淄博人民公园,许多市民正在游玩,尽情享受春日美景。

外修“颜值”内炼“气质”

独具淄博特色魅力的公园城市大格局正加速构建成形

淄博市临淄区城郊,有座红螺山。在过去,红螺山是贫瘠荒山;现如今,它已变身绿水青山。

4月12日上午,淄博市全域公园城市、国际会展中心建设启动暨孝妇河文化休闲生态观光带、快速路网建设开工仪式隆重举行。淄博市主会场设在淄博市经济开发区,临淄区的分会场就设在马莲台红螺山郊野公园项目现场。

“最美人间四月天,不负春光与时行。今天,淄博市委、市政府隆重举办这次集中开工仪式,必将有力激发淄博市上下全域公园城市建设的激情和动力,再掀建设新高潮。”临淄区委副书记、区长宋磊在表态发言时说。

以生态优先、以人为本、产城融合、彰显文化、全域统筹为原则,按照“四位一体、组团统筹、全域融合”的城市发展思路,以“一心、两环、三带、四片区”为总体布局的独具淄博特色魅力的公园城市大格局正加速构建成形。



红螺山绿草如茵,花开遍地。 资料照片



红螺山成为网红打卡地。 资料照片

一处破损山体的蜕变

如今的红螺山,林木萌芽,绿草如茵,花开遍地,齐文化与园林小品交融的气息扑面而来。

很难想象,曾几何时,这里还裸露着岩石,遍布废弃的矿坑,山体千疮百孔,遇到降雨、大风等天气,还会给周边群众的生活带来很大影响。

“没改造前,一刮大风,扬尘特别严重。现在好了,变化太大了,可以说是天壤之别!”对于红螺山的蜕变,当地村民感触很深。

红螺山生态修复,是几年前淄博市生态修复工程的重要内容。针对裸岩地貌、难栽树木的问题,治理工程通过覆土、栽种黑松和白蜡等树种,最大程度地发挥了生态效益。

“城外郊区”变为“网红景区”,红螺山已逐渐成为临淄区及周边地区的网红打卡地,在改善当地生态环境的同时吸引了大批游客,带动了周边群众的经济创收和景区“夜间经济”发展,也为马莲台景区经济综合体等的长远发展打下了坚实基础。

环境美了,“昔日挖山人”也变成了“今朝护山人”。为巩固整治成果、放大生态效益,刘家终村党支部牵头成立了创业投资公司和文旅公司,提供物业服务、培植生态产业,既为本村及周边村居提供了就业岗位,又依托丘陵地势带动了无花果、苹果等林果体验采摘和蜜薯产业的发展,让红螺山成为了村民的“聚宝盆”。

今年,临淄区围绕全域公园城市建设“十大行动”,突出项目引领,高起点、高标准、高质量策划实施了39个项目,建设规模1358万平方米,总投资33亿元,年度计划投资12亿元。临淄区将以项目建设为抓手,高品质打造彰显文脉传统和时代风貌的淄博全域公园城市“临淄板块”。

这些民心所向、城市所需、群众所盼的民生项目,对推进公园城市建设、提升城市品质活力、改善城乡环境面貌起到强力示范带动作用。

景在园中 美在路上

当红螺山沐浴着阳光时,位于淄博中心城区的淄博人民公园内正是一番热闹景象,这里游人如织,碧波荡漾,花团锦簇。

这个始建于上世纪60年代的城市公园,历经多次提升改造,迸发出全新的生命力:园区绿化提升了,健身环路更好走了,儿童活动区更敞亮了,设施更完善了,湖区驳岸、休闲广场更美观了……

园内的空竹文化广场,是64岁的空竹爱好者王根远经常来玩的地方。始于去年4月底的提升改造完成后,他更乐意到公园去了。

王根远感叹地说:“公园改造,很注重民生,市民锻炼场地、儿童活动场所、空竹场地等都修得很好,绿化也比之前好多了,非常漂亮。来这里锻炼身体,心情舒畅!”

2019年12月29日,中国共产党淄博市第十二届委员会第九次全体会议召开,会议提出:要以更宽的视野提升“淄博形象”,紧紧围绕推进落实“四位一体、组团统筹、全域融合”,尽快启动公园城市建设专项规划编制,精心做好“山青”“水秀”“林绿”“景美”的文章,建设更加美好、更具吸引力的全域公园城市。

随着城市品质提升三年行动计划、建设全域公园实施方案等一系列文件的出台,淄博中心城区北京路、世纪路、联通路、华光路、人民路、新村路等6条道路紧锣密鼓地开展景观提升改造,总改造长度66.2公里,总改造面积233公顷。

它们的提升改造,满足了市民高品质生活的需要,也更好地展示了淄博城市形象。此外,中心城区道路两侧绿道又串联起了人民公园、植物园、齐盛湖公园、玉龙河等景观绿地。

推窗可见绿,出门即入园,“景在城中、城在景中、人在景中”的高品质生活正在变为现实。

上下齐发力 下好一盘大棋

不管是红螺山,还是城区公园、赏花大道,都是全域公园城市建设的有机组成部分,而非全部。

自“建设更加美好、更具吸引力的全域公园城市”愿景提出以来,淄博市委、市政府全面启动相关工作:聘请同济大学规划设计团队,会同淄博市规划设计研究院编制《全域公园城市建设规划》,已形成初步规划成果;制定出台多个意见、方案,成立了市级公园城市建设领导小组。各区县、各责任部门成立专门工作机构、工作专班,明确了实施方案、建设项目等,淄博市上下理顺了公园城市建设工作体制。

今年2月份,《淄博市人民政府关于建设全域公园城市的意见》出炉。意见指出,要按照“生态为基(以构建山水林田湖草生命共同体为基底)、四生共融(生产发展、生态优美、生活优裕、生命健康)、五维同建(优化城市品质、涵养城市生态、传承历史文脉、改善人居环境、提升治理水平五个维度)、城园合一”的总体思路,全面构建“人、境、业、城、制”和谐统一,生态价值、经济价值、人文价值、美学价值充分绽放的全域公园城市体系,为建设务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组团式大城市提供坚强保障。

全域公园城市将按照“一心、两环、三带、四片区”总体布局,推进城市公园、城市绿道、生态廊道、郊野公园、村镇公园、田园综合体建设及生态修复、村庄绿化、河湖水系、文化体育提升等“十大行动”,建设独具淄博特色魅力的公园城市。今年共策划10类260个项目,总投资485亿元,年度投资125亿元。

建设全域公园城市是涉及全市范围的一道大命题,除了顶层设计、统筹决策、部门参与,更需要上下综合发力。

博山区全域公园城市建设周期三年,重点项目共10类,每个镇办要建成1处镇级公园;沂源将高质量打造“淄博后花园”“济南后花园”,奋力创出山区全域公园建设的“沂源模式”;桓台着力打造精致城市“桓台样板”,马踏湖国家湿地公园自然公园功能提升项目已经开工;高青将做活“水文章”,绘出美蓝图,打造全域公园水城;周村将建设“后花园”,扮靓“西大门”,聚力打造淄博城市“会客厅”;张店区计划投资54.1亿元,加力实施“十大行动”,统筹推进精致精美城市和全域公园城市建设;淄博经开区将以四大重点项目为切入点,打造充满活力的产业新城;淄博高新区将形成“一轴、两带、四心、六区”的全域公园城市格局,力争成为全市生态文化旅游新高地;淄川将彰显淄川作为、淄川力量,打造中心城区南部生态主屏障和后花园。

可以预见,随着上下共同努力、项目多点开花,外修“颜值”、内炼“气质”,山青水润、人美田沃、城强业丰、格局明晰、城园相融、和谐统一必将成为淄博的代名词,她一定可以下好全域公园城市建设这盘大棋。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 见习记者 张晗